Wykonane zadania należy przysłać na adres e-mail    sosw1234@wp.pl  do  15.05.2020 

MATEMATYKA   15 i 16
                                                                                      Lekcja      15                                                                 13.05.2020r.
Temat: Pole i wysokość trójkąta 
Obejrzyj filmiki  od czasu 4:46 i wykonaj poniższe polecenia, przypisane do danego filmiku.
https://www.youtube.com/watch?v=ez4rxgxnhjs
1.Wzór na pole i wysokość trójkąta równobocznego – przepisz i przerysuj do zeszytu.
[image: pole trójkąta równobocznego wynosi 16√3. Oblicz wysokość tego ...]
2.Wysokość trójkąta równoramiennego obliczamy z Twierdzenia Pitagorasa i biorąc połowę podstawy.
[image: Zadanie - trójkąty, obliczanie długości boków]       
h2  + x2 = a2   /-x2
h2  = a2  - x2

[image: Wzór na pole trójkąta]    Wzór na pole trójkąta (ogólny)






Wykonaj ćwiczenie 1, 2 i 3
[image: C:\Users\komp-w-salonie\Pictures\2020-05-13\001 (2).jpg]




MATEMATYKA
                                                                                        Lekcja   16                                                          15.05.2020r.
Temat: Trójkąty o kątach 45o, 45o, 90o  i 30o, 60o, 90o
Polecenie 1   Obejrzyj dokładnie filmik
https://www.youtube.com/watch?v=lYQihJWM0dA
Z podanego filmiku przepisz do zeszytu 1 i 2 własność trójkąta równobocznego
Przepisz i przerysuj poniższe zaznaczone treści. (Pamiętaj, że wzory bierzemy i zapisujemy w ramkę).
[image: C:\Users\komp-w-salonie\Pictures\2020-05-13\002 (2).jpg]
Wykonaj w zeszycie ćwiczenie 1, 2, 3a,b
PAMIĘTAJ!    Obwód kwadratu   Obw=4*a   to a = Obw : 4                Pole kwadratu P=a * a
                        Obwód trójkąta      Obw = a+b+c
Cd poprzedniego filmiku – obejrzyj jak obliczać zadania
https://www.youtube.com/watch?v=zyrmVdzi5_s
Polecenie 2
Wykonaj  w zeszycie: ćwiczenie 5, 6b, 7a  wg przykładów poniżej. 
(Wykonaj rysunki pomocnicze, pamiętając że są to trójkąty prostokątne)
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7. Pole
tréjkata

Przypomnijmy, ze pole dowolnego trojkata mozemy
obliczy¢, korzystajac ze wzoru:

P:%a-h,

gdzie a jest dlugoscia boku trojkata, natomiast 4
wysokoscia opuszczong na ten bok.

PRZYKLAD 1

Oblicz pole trojkata rownoramiennego, ktorego podstawa
ma 6 cm, a ramiona maja po 5 cm.

Obliczamy wysokos¢ trojkata ABC:

BP+3=5, Korzystamy z twierdzenia 5em Scm
stad 2=25-9 =16, Pitagorasa dla tréjkata DBC.

zatem 7 =4 cm.

Pole trojkata ABCjest téwne P=Sa-h=%-6-4=12[cm’]. 4 3em D 3em B

Cwiczenie 1
Oblicz pole trojkata réwnoramiennego o podstawie ¢ i ramieniu x.
a)a=8cm,x=5cm b)a=10cm,x=1,3 dm c)a=0,8m,x=6dm

Pole tréjkata réwnobocznego
Przypomnijmy wzér na wysoko$¢ trojkata réwnobocznego
o boku a.
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Cwiczenie 2
Oblicz wysokos¢ trojkata rownobocznego o boku a = 14 cm.

Cwiczenie 3
Oblicz pole trojkata rownobocznego o boku réw-
nym 6 cm.
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8. Tréjkaty o katach
45° 45° 90° i 30°, 60° 90
Przypomnijmy, ze trojkat o katach 45°, 45°, 90° jest potowa

kwadratu (rysunek obok).
Skoro |4B| = |BC| = a, to d* = & + a. Zatem |AC| = d = a/2.

4 2 B

Cwiczenie 1
Oblicz dlugos¢ przekatnej kwadratu o obwodzie réwnym 36 cm.

PRZYKLAD 1

Oblicz obwod kwadratu, ktérego przekatna ma dhu- UWAGA. Bedziemy korzystac
gos¢ 8 cm.

z przyblize: /2 = 1,4

Oznaczmy przez a dtugo$é boku kwadratu, V3=17.

Mamy wéwezas a2 =38,
8
stad g =~

Zatema=%-%=¥=4ﬁ[cm}

Korzystamy ze wzoru na dhugosé przekatnej kwadratu o boku a.

5

Usuwamy niewymierno$¢ z mianownika.

Obwod tego kwadratu jest rowny 16 /2 cm, czyli okoto 22,4 cm.

Cwiczenie 2
Oblicz obwdd i pole kwadratu o przekatnej d.
a)d=2~2cm b) d=6dm ) d=20m
Cwiczenie 3
Oblicz obwdd tréjkata ABC.
a) c b) c c) c
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Cwiczenie 4
Uzasadnij, ze pole tréjkata prostokatnego rownoramiennego o przyprostokatnej g wyra-
Za sig¢ wzorem P = %a{

Cwiczenie 5

Oblicz pole tréjkata prostokatnego rownoramiennego, ktorego
najdtuzszy bok ma 16 cm.

Przypomnijmy, ze trojkat o katach 30°, 60°, 90° jest polowg
trojkata rownobocznego ( Ppatrz rysunek obok).

Zatem jesli |4C] = a, 0 |BC) = £ |4B| = 25

PRZYKLAD 2
Oblicz obwod trojkata przedstawionego na rysunku obok. C
Trojkat ABC jest potowa tréjkata rownobocznego, zatem:
|BC| :% ©6=3[cm], Korzystamy ze wzoru >

5 na wysokos¢ trojkata
|4B] = T’ =33[em]. row nobocznego o boku 6 cm. AT B
Obwad tego tréjkata jest réwny: e N .I
MO+ IBC+14BI=6+3+343 =9+3.3 % 14,1 [cm]. =
Cwiczenie 6 s

Oblicz obwéd i pole tréjkata prostokatnego o katach ostrych réwnych 30° i 60°, ktérego
przeciwprostokatna ma:
a)3cm, b) 10 dm, )43 m.

PRZYKLAD 3
Oblicz obwéd tréjkata przedstawionego na rysunku obok.

Trojkat ABC jest polowg tréjkata réwnobocznego. c
Oznaczmy przez a dtugos¢ boku AC tego trojkata.

Woéwczas g =4./3,

na wysokos¢ trojkata
d =83, Py ‘
saday3 =83 rownobocznego. 4 3 B

Korzystamy ze wzoru

czylia=8 cm.
Poniewaz |B(C| = % |AC] = _% - 8=4, wiec obwdd tego tréjkata jest réwny:
lACI+[BCI+|4B| =8 +4+ 4.3 =12 +443 = 18.8 [em].
Cwiczenie 7
Oblicz obwéd i pole trojkata o katach 30°, 60°, 90°, ktérego diuzsza przyprostokatna ma:
a) 2.3 cm, b) 6 cm, c)9cm.
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